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ВСТУП 

 

Підвищення ефективності та якості освітнього процесу залишається 

одним із ключових завдань вдосконалення системи освіти. У межах 

концепції модернізації української освіти постають нові соціальні виклики, 

які потребують переосмислення підходів до підготовки учнів початкової 

школи, що є базою для подальшого навчання. 

Сучасна педагогічна наука приділяє значну увагу оптимальному 

поєднанню різноманітних організаційних форм і засобів навчання, які 

дозволяють ефективніше вирішувати навчально-виховні завдання, 

враховуючи зміст предметів, вікові особливості учнів, а також гармонійне 

поєднання раціонального й емоційного компонентів у навчанні. Суспільні 

запити вимагають від педагогів пошуку інноваційних форм і методів 

навчання, здатних розвивати мовлення, пам’ять, увагу, творчу уяву та 

спостережливість молодших школярів. У цьому контексті особливої уваги 

заслуговує принцип наочності, що забезпечує ефективне поєднання 

сенсорного й логічного в навчальному процесі. 

У сучасній дидактиці принцип наочності розглядається не лише як 

використання реальних об'єктів і їх зображень, а й моделей, що розширюють 

можливості застосування цього принципу. Особливо значущою є роль 

наочності на уроках природничої освітньої галузі в початковій школі, де 

багатогранне сенсорне сприйняття матеріалу сприяє кращому його 

засвоєнню. Це досягається через широке використання наочних засобів на 

всіх етапах уроку. 

Нинішній процес вивчення природничих предметів у початковій школі 

виходить за межі простого формування уявлень про природу. Зміст таких 

уроків включає систему взаємопов’язаних понять, засвоєння яких вимагає від 

учителя спеціальної методичної підготовки. Уроки спрямовані на виховання 

в учнів поваги до праці, формування практичних навичок і відповідальності 

за збереження довкілля як невід’ємного ресурсу життя людини. 
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Наукове підґрунтя цієї проблематики базується на працях як 

вітчизняних, так і зарубіжних учених, серед яких Я. Коменський, 

І. Песталоцці, К. Ушинський, Д. Ельконін, В. Давидов, Л. Занков та інші. Їхні 

дослідження підкреслюють важливість використання наочності для 

забезпечення якісного навчання. 

Серед українських учених, які досліджували питання використання 

наочності у навчанні, особливу увагу можна звернути на О. Савченко 

(досліджувала методику навчання в початковій школі, акцентуючи увагу на 

формуванні когнітивних інтересів і ролі наочності у навчанні молодших 

школярів), І. Підласий (займався проблемами ефективності навчального 

процесу та дидактичними підходами, включаючи використання наочних 

засобів у навчанні), К. Вербицький (вивчав методи розвитку пізнавальної 

активності учнів, зокрема через інтеграцію наочності та інноваційних 

технологій), О. Біляєв (досліджував методи навчання природничих дисциплін 

у початковій школі, особливо у контексті використання наочних матеріалів), 

В. Онищук (розробляв теоретичні засади уроку як дидактичної форми, 

приділяючи увагу принципу наочності у навчанні), Л. Занков (аналізувала 

специфіку розвивального навчання, у тому числі через використання наочних 

методів), Н. Бібік (займалася питаннями навчання у молодших класах із 

наголосом на використання засобів наочності у вивченні природничих 

дисциплін) та ін. 

Ці науковці зробили значний внесок у розвиток теоретичних і 

методичних основ використання наочності у навчанні молодших школярів, 

акцентуючи увагу на підвищенні пізнавальної активності учнів. 

Удосконалення навчально-матеріальної бази школи є ключовою 

умовою підвищення ефективності навчального процесу. Наочні засоби 

навчання стають невід'ємною складовою уроку, адже вони не лише є 

джерелом нових знань, а й сприяють кращому засвоєнню, узагальненню та 

повторенню матеріалу. Практика показує, що використання різноманітних 

засобів наочності на уроках «Я досліджую світ» істотно підвищує 
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ефективність навчання, забезпечуючи інтеграцію інформації через різні 

сенсорні канали. 

Таким чином, проблема використання наочних засобів навчання на 

уроках природничої освітньої галузі у початковій школі є актуальною. Вона 

обумовлена необхідністю покращення якості природничих знань учнів і 

спрямована на створення педагогічних умов для ефективної реалізації 

принципу наочності. Це визначило тему магістерського дослідження: 

«Педагогічні умови ефективної реалізації принципу наочності в 

навчанні молодших школярів у процесі вивчення природничої освітньої 

галузі в початковій школі». 

Мета дослідження: обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність педагогічних умов реалізації принципу наочності у процесі 

вивчання природничої освітньої галузі в початковій школі.  

 Завдання досдідження: 

1) З’ясувати стан дослідження проблеми в педагогічній теорії та в 

освітній практиці; 

2) Проаналізувати роль наочності в процесі навчання молодших 

школярів; 

3) Обґрунтувати педагогічні умови ефективного використання 

принципу наочності у процесі вивчення природничої освітньої галузі в 

початковій школі.  

4) Експериментально перевірити педагогічні умови ефективного 

використання принципу наочності у процесі вивчення природничої освітньої 

галузі в початковій школі 

Об’єкт дослідження: процес навчання молодших школярів початкових 

класів на уроках «Я досліджую світ» (природнича освітня галузь).  

Предмет дослідження: педагогічні умови ефективності реалізації 

принципу наочності у процесі вивчання природничої освітньої галузі в 

початковій школі.  
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У процесі роботи використовувались наступні методи дослідження:  

теоретичні: вивчення наукової літератури, аналіз, синтез, 

узагальнення; 

емпіричні: педагогічне спостереження, діагностична бесіда; аналіз 

результатів розумової діяльності учнів, експеримент  

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів 

дослідження  полягає в систематизації інформації за обраною темою, аналізі 

стану дослідження проблеми в педагогічній теорії та практиці, а також у 

визначенні та експериментальній перевірці педагогічних умов ефективного 

застосування принципу наочності в навчальному процесі початкової школи. 

Розроблено практичні рекомендації для вчителів щодо використання 

наочності під час вивчення природничої освітньої галузі в початкових класах. 

Апробація дослідження: Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024 рр.) 

та представлено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

конференціях. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в 

1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка № XX. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз історичної, філософської та психолого-педагогічної наукової 

літератури дозволяє зробити висновок, що проблема організації наочного 

навчання як важливого компонента ефективного засвоєння знань була і 

залишається актуальною темою педагогічних досліджень. Ця проблема 

розглядається в контексті впливу наочної інформації на пізнавальні процеси 

учнів, на розвиток їх здатностей до критичного мислення, а також на 

мотивацію до навчання. Зокрема, у роботах педагогів і психологів 

акцентується увага на використанні наочних засобів для активізації 

сприйняття та запам’ятовування інформації, що особливо важливо для 

молодших школярів, які активно формують уявлення про навколишній світ. 

Згідно з психолого-педагогічними підходами, наочність виступає як 

основний засіб для забезпечення ефективного засвоєння навчального 

матеріалу. Психологи підтверджують, що діти молодшого віку особливо 

чутливі до візуальних стимулів, що значною мірою полегшує сприйняття та 

розуміння складних понять. Визначено кілька основних підходів до 

ефективної реалізації принципу наочності в навчанні: когнітивний 

(знаннєвий), емоційно-мотиваційний та діяльнісний. Когнітивний підхід 

зосереджується на розвитку знань і вмінь учнів через наочні засоби, 

емоційно-мотиваційний – на формуванні позитивного ставлення до навчання, 

а діяльнісний підхід допомагає створити умови для самостійної роботи учнів 

з наочними матеріалами, що сприяє глибшому засвоєнню знань. 

2. Визначено, що наочність є важливим засобом розвитку уявлень учнів 

про навколишній світ, що сприяє їх більш глибокому засвоєнню матеріалу. 

Система наочних засобів навчання повинна включати як традиційні (карти, 

малюнки, макети), так і сучасні (інтерактивні дошки, відео та комп’ютерні 

програми) форми. Згідно з методологічними підходами, наочність має бути 

інтегрованою частиною дидактичного процесу і використовуватися на всіх 

етапах уроку для забезпечення максимального ефекту від навчання. Окрім 
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того, важливо дотримуватися принципів системності та технологічності, що 

дозволяє організувати навчання таким чином, щоб наочні засоби не лише 

доповнювали навчальний процес, але й активно сприяли розвитку 

критичного мислення учнів. 

У дослідженні також зазначається, що ефективна реалізація принципу 

наочності потребує корекційного супроводу, що включає в себе не лише 

застосування наочних матеріалів, але й регулярний моніторинг результатів 

навчання, що дозволяє своєчасно коригувати педагогічні підходи. 

3. Дослідження вказує на важливість створення дидактичної системи, 

яка включає всі необхідні елементи для ефективної реалізації принципу 

наочності. Така система повинна бути адаптованою до вікових особливостей 

учнів та включати в себе різноманітні методи і прийоми роботи з наочними 

засобами, що дозволяють сформувати у дітей цілісне уявлення про 

навчальний предмет. Врахування педагогічних умов, таких як мотивація 

учнів до навчання, розвиток їхнього емоційного ставлення до навчального 

процесу, а також врахування індивідуальних особливостей кожного учня, 

значно підвищує ефективність використання наочності. 

Обґрунтовано також критерії і показники розвитку творчих здібностей 

учнів початкових класів, що дозволяє створити систему оцінювання, яка 

враховує не лише знання, але й здатність до самостійної роботи, до генерації 

нових ідей та креативних рішень. Розподіл учасників процесу за трьома 

рівнями розвитку (високий, середній, низький) дозволяє ефективно 

планувати подальший розвиток кожного учня, орієнтуючи навчальний 

процес на підвищення результативності. 

4. У межах експерименту було перевірено ефективність педагогічних 

умов використання наочних засобів на уроках «Я досліджую світ». 

З’ясувалося, що учні експериментальної групи, де були реалізовані 

педагогічні умови, показали значні покращення: кількість учнів з високим 

рівнем знань зросла на 9%, середнього рівня – на 6%, а кількість учнів з 

низьким рівнем зменшилася з 33% на констатувальному етапі до 15% на 
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формувальному етапі. Це підтверджує, що систематичне використання 

наочних засобів має значний позитивний ефект на результати навчання учнів. 

Для контрольної групи результати залишилися на тому ж рівні, що 

свідчить про неефективність традиційних методів без використання наочних 

матеріалів. 

Отримані результати дослідження відкривають нові перспективи для 

подальших наукових пошуків. Зокрема, це включає вивчення специфіки 

розвитку творчих здібностей учнів у гуманітарних дисциплінах з 

урахуванням компетентнісного підходу, дослідження застосування цифрових 

технологій для розвитку креативності в учнів молодшого шкільного віку, а 

також вдосконалення підготовки вчителів початкових класів для розвитку 

творчих здібностей учнів. 
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